

Terminale STI génie mécanique


TP 4

Le moteur à courant continu à excitation série.

Toutes les parties du TP qui sont mise en évidence, comme cette phrase, doivent être préparées avant la séance.

Le but de ce TP est de tracer la caractéristique mécanique du moteur c’est pour cela que le moteur entraînera un frein à poudre.

I) Plaque signalétique.

Relever la plaque signalétique de la machine lorsque celle ci va fonctionnée en excitation série.

A partir de cette plaque signalétique donner la tension nominale ainsi que le courant nominal.

II) Plaque à borne de la machine.

Pour faire de cette machine un moteur série nous allons faire les branchements sur la plaque à borne comme suit :










III) Mesure de la résistance de la machine.

Dessiner le schéma de câblage pour mesurer cette résistance à l’aide d’une méthode voltampèremètrique (en précisant les appareils de mesure).

Comme alimentation nous allons utiliser l’alimentation XAS 30 variable.

Réaliser le câblage, le faire vérifier.

Mesurer la résistance.

IV) Caractéristique mécanique.

1) Préparation

· Dessiner le schéma de câblage en précisant les appareils de mesure afin de mesurer la tension U et le courant I.

· Quelles sont les appareils qui vont être utilisés afin de mesurer la vitesse et le couple ?

· Dessiner le modèle électrique équivalent du moteur, en précisant les « flèches » de tension U et de courant I.

· Ecrire la relation qui lie la tension U au courant I ainsi qu’a la fém E et la résistance R (résistance de l’induit plus la résistance de l’inducteur).

· Ecrire la relation entre la fém E et la vitesse angulaire (ainsi que le courant).

· A partir de ces dernières relations donner la relation qui lie la vitesse à la tension U, le courant I, et la résistance R.

· Que vaut le courant I lorsque la machine est à vide (on  néglige toutes les pertes).

· Pourquoi ne doit on jamais être à tension nominale lorsque la machine est à vide ?

2) Méthode de mesure.

Attention il ne faut jamais faire tourner un moteur série, à vide, sous sa tension nominale.

Nous allons tracer la caractéristique du moteur sous tension constante U=200V.

· On charge le moteur pour obtenir le moment du couple le plus fort possible.

· On alimente le moteur et on cherche le point de fonctionnement : U=200V.

· On fait décroître la charge en maintenant la tension U constante.

· Pour chaque valeur de charge on mesure I, n et Tu.

· Remplir un tableau comme le suivant.

	I(A)
	
	
	
	
	
	
	

	n(tr/min)
	
	
	
	
	
	
	

	Tu(N.m)
	
	
	
	
	
	
	


3) Exploitation des résultats.

· A partir du tableau de mesure tracer le graphe du couple en fonction de la fréquence de rotation.

· Sur ce graphique nous allons tracer un couple résistant d’une charge pour cela on sait que ce couple résistant est de la forme 

Tr=0.001 * N – 1,2 ( avec Tr en N.m et N en tr/min).

· A partir de ce graphe vous donnerez le point de fonctionnement si le moteur entraîné la charge précédente.

· Tracer également la fréquence de rotation en fonction du courant I.

Les deux graphiques devront être faits sur des feuilles séparées.

· A partir de ce graphique que pouvait vous dire de la vitesse lorsque l’intensité de la tension décroît.
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